伤口化为玫瑰
——2019荷马奖章颁奖记

文/赵  四

温哥华机场落地后，我排在长蛇队伍中来到机器前，回答了一串NO获得了一纸通关证明，而后来到海关人员眼前，表明此行将去维多利亚市面见朋友后，立时获允出关。
行前我听从利尔本（Tim Lilburn）的建议，放弃了乘3小时的大巴，搭上出租，东南方向疾驰半小时来到了特瓦森（Tsawwassen）渡口。一路之上，和司机闲话家常，看来从印度来此新家园的前英国文学硕士，很满意于在新家园的出租司机生涯，在这里一天工作20小时，而后可以休息一天。花园、雨林兼备的北美大城市里的宜居生活似已完全洗刷了可能有的放弃专业的遗憾。平和的济慈，印度司机最喜欢的英语诗人，似乎有助于这颗曾沉浮于鼎沸人声中的亚洲灵魂，在异域他乡的宁静平和中保持哪怕蓝领亦可拥有的某种轻儒雅风度。
在维多利亚市斯沃茨湾（Swartz Bay）渡口上岸，来接我的利尔本见到我之后，问起一路行程如何？我据实以告：失望啊。因为利尔本在给我的行前邮件中，种草了维多利亚渡轮之旅最具想象力的版本——你很可能会看到鲸鱼，海豹，海狮，海豚闪出身影，在海面游弋，如果幸运的话。所以一路上一个多小时，我望穿太平洋的海水，思海中诸君而未见任何一位……后来和克罗齐说起此节，我获其抚慰，“在我居住于此的25年间，我无数次地乘坐过渡轮，仅仅有一回，见到了海豹。”奇迹自有奇迹的概率，幸福也果然是一种比较，当我又隔一日在温哥华的斯坦利公园滨海步道上散步，终于见到一只海豹钻出水面，又被惊呼来看（汉语声）的人声吓回去时，我仿佛看到25年时光中的一点闪亮向我探出了头。
雷恩和克罗齐的家位于温哥华岛南端大维多利亚的北萨尼希区（N.Saanich）因弗内斯路 9185号。利尔本载我来到诗人家中时，约是温哥华时间下午三点，十来位客人在四点颁奖仪式开始前陆续到来，俱是诗人，皆雷恩生前好友、学生。雷恩年轻时从事过多种蓝领职业：磨坊工人、挖掘车司机、剥毛皮工、锯木厂文员、工伤救护人员等，六十年代末家中多位亲人亡故、首次婚姻破裂后甚至有过数年浪迹北美天涯的流浪人生。文学事业成功后，他太半职业生涯转为靠各种奖助、作家驻站以及教书育人生活，曾先后在康科底亚大学、阿尔伯塔大学、多伦多大学任驻校诗人，在萨斯卡川大学、维多利亚大学教授创造性写作课程，因而师生间友朋颇多。今天来此的，皆可谓文学近亲。
比阿特伍德（Margaret Atwood）年长半岁的雷恩，和阿特伍德一道，是形成了当今加拿大文学传统的1960一代作家中的佼佼者。雷恩1974年时出版的诗集《当心火的嘴》就是阿特伍德帮阿南西（Anansi）出版社向他约的稿。雷恩一生出版了27本诗集，几份对开诗歌大报，备受欢迎的回忆录、一本童书、一本迷人的短篇小说集、一部强有力的长篇小说。在哈伯（Harbour）出版社2011年为其出版的厚达五百多页的一生诗选中，编者直言，雷恩“不仅是加拿大最重要的诗人之一，也是任何一位加拿大文学史作者笔下的重要人物。”他那些极富个性，仿如直拳一样重击胸口的诗作，被有的读者读后称道“不仅倍受震撼，简直就是全身发抖。”
1978年是雷恩生命中的重要年份。牛津大学出版社出版了他的《诗歌，新作&诗选》，该诗集为雷恩赢得了加拿大文学最高奖总督文学奖。同年，他接受了在曼尼托巴大学作驻站作家。春季，在作为主题演讲人参加萨斯卡川作家协会年会时，他遇到了1976年在里贾纳朗诵时认识的洛尔娜·克罗齐。这次再度相逢，两人不期然地坠入了情网。他们决定结束各自婚姻，义无反顾地开始了同居生活。共同生活了23年后，2001年他们结婚了。这是加拿大最著名的一对文学夫妻。
我于2017年在维多利亚大学为蒂姆·利尔本颁发荷马奖章时，便是住在雷恩和克罗齐家中，也是在那时和雷恩进行了当面磋商，他明确表示愿意日后接受荷马奖章。2019年年初，我向评委会提名雷恩时，获得通过。然而不幸的是，经过两年多和疑难病症的顽强对抗、斗争后，雷恩还是于是年3月7日溘然离世，离八十周岁的生日还差二十天。经与主席和评委会商榷后，我们还是决定按年初决议执行，为雷恩颁发2019年度荷马奖章，由其夫人，加拿大著名诗人克罗齐代领。
当天下午，代表雷恩接受奖章时，克罗齐特意穿上了一条41年前的裙子，那是1978年时雷恩给她买的第一条裙子。随时光绵延的伉俪深情此刻以不受时光损毁的服饰之形无声言说着自己的故事，人人得见，那故事仍在继续，只是声部落在了沉沉怀念的低音上。
大地诗人雷恩，生，行在大地上，死，亦归之于大地。他选择了火化方式，骨灰撒于数处，皆生前常行常往之地，包括居住了13年的现在家中花园里，因为园中一草一木皆夫妇二人手植，直至生命近终，他还和克罗齐一道设计了花园里的东方式鸟居顶圆月门（2017年时尚未见），建筑完工后还特意给我发来一张颇为活泼的倚门小照。雷恩也一生保持了对中国、对东方文化的深厚兴趣。1981年，雷恩和另外六位加拿大作家一道访问过中国。中国往事中的那时现实中国，留在诗人记忆里的多是不解和遗憾，安排他们会见的几乎三缄其口的青年作家们结束时逃走似的背影在雷恩的记忆中永不消逝，“我想从中国带走的/却发现不过是我的红楼一梦”（《红楼之梦》）。他的“红楼一梦”中大概也包括他家眼下仍健在的那只猫别致的名号——“白居易夫人”。
我朗读完“授奖词”之后，克罗齐朗诵了雷恩回忆录《皆有其期》中的几段散文片断作为答词。数度哽咽之后，克罗齐终于平静下来，开始朗读：

在这夏日一天大清早的第一波暑热中，没什么我想要的。至少，不想要我刚开始懂得的新的清醒以外的什么。荣誉，奖项，奖金现在对我来说没什么重要的。过往岁月里我已赢得足够多此类物什，曾有一度我需要它们不过是想要世界向我证明它的爱和对我的努力的尊重。但是一个生命可以变为平静、祥和，变为世间事，此类恩泽发生之所，可能似乎离得很远，不像每日生活那么重要。因此这就是这个安静的清早，我坐在苹果树下，手边一杯咖啡，注视着羽毛丰盈的啄木鸟在我头顶的树枝上一直对着树皮工作。
懂得何为美丽是需要时间的。它不是给予我们的，而是要经由努力去获得。它存在于个体的眼中而非内在于被视之物里。小小的啄木鸟心满意足于是其所是，而我之发现它的美与一生观察鸟类、观察无论何物都有关系。为发现美，我必须首先在自己内部发现它。鸟会认为我美吗？我不知道。每隔几秒它就会斜上我一眼，以确定我还在那儿，且安静。如果我直直地盯着它，它就会紧张，所以我只是凝望向它的右侧或左侧，这样它放松下来。没有谁喜欢被盯视，动物、鸟类和人一样。一头熊讨厌被看。它将这视作挑衅，那试图以眼瞪服熊的漂泊者可要悲剧了。如果你遇上一头，务必装作不感兴趣地望向旁侧。再做点祈祷，如果你能的话。
祈祷是在向知你者说话。众神之名俱沉默，向他们说话风险太大，无论是基督教信仰中的还是任一他种中的。众神皆非等闲之辈。有好些年，我极度地使用上帝之名。我可能会感到的一些疼痛、挣扎都会使我呼召上帝去诅咒那砸在我拇指上的锤子、撞了我脑袋的橱门。
今天我对日常的众神说话，在平凡瞬间的宁静中。
今晨我全身心充满祷告，虽然没有发出声音。我祈祷这个美好的早晨一切顺利。洛尔娜从她的隐身之所回来了，我刚才看见她，穿着红色长裙，在厨房门边。她正让猫出门，一旦它们到了露天平台上，她便叫我的名字，好像它是个问题，而我回答说，我在这儿，在花园里。随后她端着两杯咖啡来到我身边，当她走过覆地青苔，我看到了什么是美，我为此失魂落魄。我对她说，你真美，她笑了，当她赤足向我走来时，露珠濡湿了她的脚。
祈求上帝，再多给些时日，我低语。

此刻，雷恩确实“在这儿，在花园里。”我们都相信，他看着一切，全程听着为他举行的简朴颁奖。当克罗齐朗读完，一只红头啄木鸟振翅飞去，这是雷恩在暗示我们什么吗？
另一段散文涉及雷恩的酒瘾经历。雷恩年轻时的坎坷遭遇使他染上了酗酒的毛病，六十多岁时还专门在戒酒中心居住治疗过。隔日黄昏，在温哥华市繁华的格兰维利大道上（雷恩也曾流浪于彼），我遇到几个醉醺醺的乞丐，不知为何，俱为西人，少有亚裔。看着这些自生活中落败的人们，我不禁伤怀：是否在寒天冻地的北国（克罗齐曾说，加拿大的神是雪），面对冻伤的人生，一个人更容易坠入酒精应许的遗忘里去寻求虚妄但也许有效的慰藉。
而对于一个以文字为生的人来说，他又是多么的幸运，凭此他可以获得真正的慰藉，曾经的苦难在写出的每一诗篇、每一段落、每一诗行里转化、变形为赐福。
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